

一场真假警察的较量

鄂尔多斯市达拉特旗公安局成功阻止一起电信诈骗案

本报记者●李亮

冒充“公、检、法”实施诈骗是犯罪分子惯用的伎俩,他们以受害人涉嫌刑事犯罪为由,要求开设“安全账户”,从而将受害人的钱财转移占有。近日,鄂尔多斯市达拉特旗一女士因被假警察洗脑,竟与家人“玩”失联,藏在私家车内欲秘密转账,好在真警察及时找到制止了转账,成功阻止了一起电信诈骗案。

姐姐失联 家属怀疑遇到危险

6月20日21时,达拉特旗公安局第二派出所接到辖区群众报警电话,称其拨打姐姐张女士的电话一直无法联系到,怀疑其姐姐遇到危险……

接到报警后,该所值班民警迅速出警,第一时间到达张女士家中调查了解情况。张女士和其丈夫均不在家,家中只有两个年幼的孩子,民警从孩子口中得知,张女士在家时,一直在与“警察”通话,后来便匆匆忙忙离开了家,不知去向。

“和警察通电话,难道张女士涉嫌犯罪,被公安机关带走了吗?”出警民警带着这一疑问迅速联络了达拉特旗公安局相关部门的值班民警询问情况,结果他们的反馈是“公安机

关并没有联系过张女士”。基于此,经验丰富的民警初步判断张女士极有可能正在遭遇电信诈骗,并且已经被诈骗分子“洗脑”,控制了手机。只有尽快找到张女士,才能保住她的钱财,一场与时间赛跑的“战斗”打响,真警察与假警察的较量就此拉开。

雷霆出击 真警察与时间赛跑

张女士可能是受“假警察”的指使故意躲起来了,早一点找到,就能将蒙在鼓里的张女士“拉”回来,避免其上当受骗。

为了尽快找到张女士,民警再次联系张女士未果后,立即兵分两路展开排查搜寻,一路民警反复查看小区监控寻找张女士身影,一路民警在小区和周边展开地毯式搜寻。功夫不负有心人,两路民警经过对搜寻到的信息仔细分析后,在张女士家小区东门的偏僻角落中找到了正在自家车中打电话的张女士。

此时,坐在车中的张女士正与冒充警察的诈骗人员语音通话,副驾驶座位上散落着多张银行卡。民警表明身份后,告知她正在遭遇电信诈骗,并制止她向对方转账汇款。然

而,张女士并不相信自己正在遭遇的骗局,对诈骗分子的话深信不疑,什么都不愿意告知民警。此时,对面的假警察听到电话里的声音后立即结束了通话。

成功止付 假警察阴谋未得逞

幸亏民警及时赶到,才制止了张女士转账,假警察的阴谋未能得逞,但张女士依然深信不疑,认为“警察”说得有理有据,怎么可能是诈骗呢?面对真的警察,张女士不愿意透露任何实情。鉴于此,民警通过真实案例向张女士讲解了诈骗案件中犯罪分子惯用的手段和方法,张女士听了民警的讲解后,发现民警所述的诈骗手段和刚才她的遭遇完全对上了号,这才意识到自己被骗了。

原来,张女士当日接到一陌生电话,对方声称是北京市公安局的民警,听到“民警”说自己有北京的活动轨迹,并告知她涉嫌一起诈骗案件,要求张女士找个僻静的地方下载一个视频会议的软件,通过远程来控制张女士的手机,对其名下的银行账户进行查证,并一再强调在此过程中不要与外人和家人联系,否则就会影响办案,如果晚上12时

前还未提供,张女士将会被“公安机关”批捕。张女士一开始将信将疑,可是紧接着“民警”又开始核对个人信息,并准确地说出了她的身份证号码和家庭住址。听到这些后,张女士吓得慌了神,于是按照要求独自一人将银行卡和银行POS机带至车上,按照对方的指示进行操作,正当张女士转账时,民警及时赶到,诈骗分子听到民警的声音后挂断了电话。

为了进一步普及防范电信诈骗知识,民警再次详细地为张女士讲解了此类诈骗的常用手段,并告诉她“公检法”不会通过电话办理案件、不会通过互联网传达通缉令,也不会开设任何“安全账户”,更不会索要个人的银行卡卡号和验证码。离开张女士家时,民警还帮助张女士下载安装了国家反诈中心app,开启了来电预警功能,并提醒张女士,只要是陌生人要求转账,一定要提高警惕,切莫钻入诈骗分子设置的圈套中。

“好险呐!如果不是你们如此耐心负责的工作,我卡内的钱就被骗子转走了,我也会动员身边的人安装国家反诈中心APP,防止被骗。”张女士深有感触地说。

开展实战大练兵活动 提升民辅警处警能力



为进一步提升民辅警的综合体能素质和队列礼仪水平及处警能力,日前,鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队开展了实战大练兵活动,努力锻造一支践行使命、担当实干的钢铁警队。

李亮
柴瑞 摄

缜密侦查多警联动 成功打掉盗窃团伙

本报讯(记者 鲁旭 通讯员 祁浩)近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗公安局刑侦大队通过缜密侦查、多警联动,成功打掉一个跨区域系列盗窃团伙。

5月19日8时7分,海流图镇居民刘某报警称:昨晚在北山水库附近的变压器内铜芯被盗,请速出警。接到报警后,该局刑侦大队民警立即赶往现场展开调查和现场勘验工作,通过分析研判发现,一辆保时捷车形迹可疑以及潘某和薛某具有重大嫌疑。随着侦查工作的不断推进,办案民警通过抽丝剥茧、不断分析研判和比对,发现了另一辆涉案车辆,曾在5月15日到过乌拉特中旗。民警继而循线排查出李某和姚某具有重大嫌疑。

该团伙流窜作案,活动轨迹呈现出流动性、多变性等特点。一天之内辗转多地,且作案时间不固定,得手后迅速逃离现场。乌拉特中旗公安局抽调多部门精干警力组成联合专案组,在巴彦淖尔市公安局刑侦支队和技网支队的大力支持下,6月6日9时至6月12日,通过缜密侦查,专案组陆续抓获作案犯罪嫌疑人4名,扣押涉案车辆2辆。

经审讯,犯罪嫌疑人潘某、李某、薛某、姚某如实供述:其团伙于2021年7月份至2022年6月份,在鄂尔多斯市、乌兰察布市、包头市、巴彦淖尔市、呼和浩特市、乌海市等地多次作案盗窃变压器。

目前,该案件正在进一步侦办中。

连续奋战循线侦查 抓获8名网逃人员

巴彦淖尔讯 6月23日至26日,巴彦淖尔市公安局临河分局治安大队经过连续奋战,缜密侦查,抓获8名外省网逃人员。

6月20日,临河分局治安大队接到山东省枣庄市公安局台儿庄分局的协查函,该局网逃人员郑某某在临河区有活动轨迹,希望临河公安分局配合抓捕。接到协查函后,临河公安分局治安大队高度重视,通过3天的走访调查和研判分析,掌握了郑某某的活动轨迹。6月23日,侦查员得知郑某某在临河区某KTV组织人员赌博的情况后,立即实施抓捕,将正在利用赌博机以“钓鱼”方式赌博的11名涉赌人员抓获。民警经过进一步核查涉赌人员身份发现,11名涉赌人员中包括郑某某在内有6人为外省网逃人员。在对6名网逃人员进行初步讯问后,民警获悉另外2名在逃人员也在临河区活动,民警乘胜追击,于6月26日将另外2名网逃人员成功抓获。

目前,8名网逃人员已移交山东省枣庄警方。(刘海霞 单超)

父亲花钱给孩子找工作 警方排查警情发现端倪

包头讯 作为父母都希望孩子能找到一份理想的工作,为此,家长们使出了浑身解数托关系、找门路,甚至不惜花钱买“岗位”,结果却落入骗子的陷阱。近日,包头市公安局九原区分局沙河派出所成功破获一起诈骗案,涉案金额近60万元。

6月初,九原区公安分局沙河派出所对辖区警情进行细致排查时,梳理出一条诈骗犯罪线索,民警立即对此开展侦查工

作。经过细致调查,最终确定了犯罪嫌疑人聂某的身份,聂某接到民警电话后主动投案。

经调查发现,犯罪嫌疑人聂某于2005年至2016年期间,以给老年人王某的女儿找工作为由,谎称需要打点“关系”,先后80余次诈骗王某595000元,诈骗所得全部用于日常花销。聂某归案后,对其诈骗老年人王某的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人聂某已被采取刑事拘留强制措施,该案正在进一步侦办中。

警方提醒:一些不法分子利用老年人辨识能力弱、为子女找工作心切的特点,骗取老年人的钱财。个人在求职过程中,一定要牢固树立安全防范意识,不要轻信所谓的“高人”“能人”,切勿掉入不法分子的诈骗“陷阱”。

(肖玥)

依托“情指勤舆”机制 快速侦破盗窃案件

乌海讯 日前,乌海市公安局指挥中心依托“情指勤舆”一体化实战化运行机制,快速下达指令,全程扁平调度,高效协同配合,成功破获一起盗窃案,挽回经济损失1.9万元。

6月30日上午10时,110报警服务台接到辖区群众报警,海勃湾区乌海湖大桥丢失117个排水沟雨篦,每个价值170元,总价值19000余元。接到报警后,接警员立即指派滨河分局库区派出所、海勃湾区公安分

局刑侦大队前往处置。考虑到案件性质较为恶劣,接警员将警情逐级汇报,并实时关注处置情况。

6月30日17时8分,110报警台又接群众报警称:海勃湾区某在建小区有人向工地售卖排水盖。接警员高度警觉,当即将该警情与上午盗窃排水沟雨篦警情相关联,第一时间就近派警,带班领导坐镇指挥中心调度警情处置,指派滨河分局库区派出所前往现场

核查。6月30日17时27分,经出警民警反馈,售卖排水盖的犯罪嫌疑人正是排水沟雨篦的盗窃者。期间,情指中心依托全市公安机关“情指勤舆”一体化实战化运行机制,实现市局对处置前端的扁平化精准指挥,快速完成了分析研判、指挥调度、实战抓捕等全流程工作,做到前方有“需求”、后方有“支援”,为案件侦破提供了有力支撑。

(李伟)